Gemeinderat Binningen Geschaft Nr. 42
Legislatur 2008 - 2012
Bericht an den Einwohnerrat

vom 19.5.2009

Interpellation SVP: Wahlbtiro

Info: Urs-Peter Moos reichte an der Einwohnerratssitzung vom 20.3.2009 den Vorstoss
ein (vgl. Beilage).

Die einwohnerratliche Geschéfts- und Rechnungsprifungskommission, von wel-
cher der Interpellant Mitglied ist, hat im Januar und Februar 2009 zum Thema
Wabhlbtiro eine vertiefte, abschliessende Untersuchung durchgefiihrt. Die gesamte
Fragenliste von U.-P. Moos lag der GRPK damals bereits bei der Untersuchung
vor. Der Bericht wurde dem Einwohnerrat an dessen Sitzung vom 23.3.2009 zur
Kenntnis gebracht.

Der Gemeinderat halt fest, dass er sich als Exekutivbehdrde nicht Uber die Ent-
scheide des Kontrollorgans der Legislative - der GRPK - stellt. Fir den Gemeinde-
rat ist somit das Geschéft abgeschlossen.

GEMEINDERAT BINNINGEN
Prasident: Verwalter:

Charles Simon Olivier Kungler

Zustandig: Gemeindeprasident C. Simon Seite 1

Interpellat. Moos Wahlburo.doc



Urs-Peter Moos
Einwohnerrat SVP

Interpellation zum Binninger Wahlbiiro

Als einziges Mitglied der 15-képfigen GRPK habe ich betreffend Wahlbiiro Fragen formuliert und
diese am 8. Januar 2009 zur schriftlichen Beantwortung eingereicht. In der GRPK-Sitzung vom 21.
Januar habe ich die schriftiche Beantwortung meiner Fragen verlangt. Kein einziges GRPK-
Mitglied, auch nicht der Prasident der GRPK, Herr Fabian Dietiker hat meine Forderung
zurlickgewiesen resp. verlangt, dass ich hierfiir einen Antrag stellen misse. Am 23. Januar hat mir
die Prasidentin der Subkommission Wahlbiiro, Frau Barbara Girler telefonisch zugesichert, dass
sie die Fragen schriflich beantworten werde. Am 27. Januar hat die Prasidentin der
Subkommission plétzlich davon Abstand genommen, die Fragen schriftlich zu beantworten, Der
GRPK-Préasident habe ihr gesagt, dies sef zu aufwendig. In.der folgenden Diskussion hat der
GRPK-Préasident von mir ebenso plotziich verlangt, ich miisse zur schriftichen Beantwortung der
Fragen einen entsprechenden Antrag stellen. Obwohl ich diese Forderung als illegitim empfand,
habe ich dann den entsprechenden Antrag gestellt. Es war auf Grund der Vorkommnisse nicht
iberraschend, dass mein Antrag in der GRPK keine Mehrheit fand.

Um die Situation im Wahlbiiro einschatzen zu kénnen, bin ich als GRPK-Mitglied, aber vor allem
auch als Einwohnerrat darauf angewiesen, dass meine Fragen schriftlich und somit auch
rechtsverbindlich beantwortet werden. Da mir diese Antworten vorenthalten wurden, bin ich in
meiner Arbeit als GRPK-Mitglied erheblich behindert worden. fch bedauere dies und sehe mich
deshalb leider gezwungen, fiir die entsprechenden Fragen an dieser Stelle die entsprechenden
Antworten einzufordern:

Fragen zur Schulung der neuen Mitglieder des Wahlbiiros und zur Schulung der
neuen Stimmenzéahlerinnen und -zdhler: .

$1 Weshalb haben die neuen Mitglieder des Wahlbiiros keinerlei Basis-Informationen
(weder schriftlich noch mundlich) tiber ihre Rechte und Pflichten erhalten? (zum Beispiel
(Gber das Stimm- und Wahlgeheimnis, das Amtsgeheimnis etc.)?

82 Weshalb wird das kantonale Gesetz (ber die politischen Rechte sowie die
dazugehérigen Verordnung nicht allen Mitgliedern des Wahlbiiros ausgehandigt?

83 Weshalb besteht kein Pflichtenheft, dass obligatorisch an die Mitglieder des
Wahlbiiros abgegeben wird?

84 Weshalb haben die neuen Stimmenzahlerinnen und Stimmenzahler keinerlei Basis-
Informationen (weder schriffich noch mundlich) ber ihre Rechte und Pflichten erhalten?
(zum Beispiel Uber das Stimm- und Wahlgeheimnis, dass keine Handys zum
Stimmenzéhlen mitgenommen werden durfen etc.)

§5 Weshalb tfragen die Mitglieder des Wahlbtros, die Stimmenzahlerinnen und -zahler
sowie die von der Gemeindeverwaltung gestellten Helfer keine Namensschilder
(idealerweise in drei verschieden Farben), so dass fir alle anwesenden Personen das
«who is who» klar ersichtlich ist?

Fragen zum Vorgehen im Wahlbiiro:

V1 Wo werden die Stimmrechts-Couverts, wenn diese bei der Gemeinde eintreffen,
gesammelt und welche Sicherheitsmassnahmen bestehen?

V2 Welche Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung (Vorname, Name) 6ffnen die
Stimmrecht-Couvert, so dass diese bereits am Freitag vor dem Wahltag (=
Abstimmungssonntag) um ca. 16.30 Uhr mehrheitlich geéffnet und in Stapel a 50 Stiick
aufgeschichtet sind?
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V3 An welchen Wochentag in der Woche vor dem Wahltag zu welcher Uhrzeit wird mit
dem Offnen der Stimmrechts-Couverts begonnen? Welche Sicherheitsmassnahmen
werden fur die gedffneten Stimmrechts-Couverts getroffen (wahrend Mittagspause beim
Arbeitsprozess, am Feierabend etc.)?

V4 Wie ist es Uberhaupt mdglich resp. wer hat autorisiert, dass diese Arbeiten von
Mitarbeitern der Gemeindeverwaltung ausgefthrt werden, ohne dass wie gesetzlich
vorgeschrieben mindestens drei Mitglieder des Wahlbliros anwesend sind (siehe SGS
120.11 § 8 Absatz 1)?

V8 Weshalb 6ffnet die Prasidentin des Wahlblros am Freitag vor dem Wahltag im
Alleingang Stimmrecht-Couverts und ab welcher Uhrzeit, ohne dass wie gesetzlich
vorgeschrieben zwei weitere Mitglieder des Wahlbliros anwesend sind (ebenfalls SGS
120.11 § 8 Absatz 1)?

V6 Ist es zutreffend, dass sich der Fraktionsprasident der SP am Freltag. den
28.11.2008 im Raum aufgehalten hat, wo die Présidentin des Wahlbtros im Alleingang
Stimmrechts-Couverts geéffnet hat? Wenn ja, was war der Anlass fur die Anwesenheit?
Zur Klarstellung: Es geht hier nicht um eine Unterstellung, sondern um den prinzipiellen
Ansatz.

V7 Weshalb werden die Stimmrechts-Couverts bereits vor dem Wahitag gesffnet,
obwohl in SGS 120.11 § 8 Absatz 1 festgehalten ist, dass diese erst am Wahitag (im
Klartext am Abstimmungssonntag ab 00:01 Uhr) gedffnet werden dirfen?

V8 Auf Grund welcher gesetzlichen Grundlage werden am Freitag nicht nur die
Stimmrechts-Couverts geéffnet, sondern auch deren Inhalt enthommen und die
Stimmzettel bereits gemdass den Abstimmungsvorlagen aussortiert? (vgl. SGS 120.11 § 8
Absatz 1)

V9 Weshalb werden am Freitagabend die Kisten mit den gemass den
Abstimmungsvorlagen aussortieren Stimmzetteln nicht versiegelt?

V10 Wer ist jeweils anwesend, wenn die Arbeiten des Wahlbiiros am Freitagabend
eingestellt werden (Abschlussarbeiten und beim Abschliessen des Raumes mit den
Stimmzetteln)?

V11 Weshalb wird der Raum, wo die unversiegelten Kisten mit den aussortierten
Stimmzetteln stehen, nur abgeschlossen und nicht versiegelt?

V12 Handelt sich bei diesem Raum um das Dachstockzimmer, welches unter anderem
auch fiir die GRPK-Sitzungen beansprucht wird?

V13 Welche Personen besitzen einen Schitssel zu diesem Raum (Schliessplan und
Schitsselquittungen)?

V14 |st es zutreffend, dass eine gemeindeverwaltungsinterne Regelung besteht, dass die
Mitarbeiter an Abstimmungswochenenden das Gebaude der Gemeindeverwaltung nicht
betreten durfen?

V15 Ist diese Regelung schriftlich formuliert und welche substanzielte Sicherheit bringt
diese Regelung?

V16 Seit wann (Angabe des entsprechenden Abstimmungsdatums) verzichtet das
Wahlbiro auf den Hinweis an die Stimmbtrgerinnen und -birger auf dem Stimmrechts-
Couvert, dass die Stimm- und Wahizette! in einem zusétzliche Umschlag zu verschliessen
sind?

VAT Ist sich das Wahlblro bewusst, dass ohne diesen zusitzlichen Umschlag, dass
Stimm- und Wahlgeheimnis nicht gewahrleistet ist, jedenfalls nicht gegenuber den
Mitgliedern des Wahibaro, den Stimmenzahlerinnen und -zahler und aflenfalls auch den
von der Gemeindeverwaltung gestellten Helfern? Hinweis: SGS 120.11 § 8 Absatz 1 sieht
vor: «Die Stimmrecht-Couverts und die Umschldge mit den Stimm- bzw. Wahizetteln sind
gesondert aufzuschichten.» Dadurch wére per se das Stimm- und Wahlgeheimnis
gewabhrleistet.

V18 Ist es zutreffend, dass die Wahlurnen sowohl am Samstag, den 29.11.2008 wie auch
am Sonntag, den 30.11.2008 entgegen den gesetzlichen Vorschriften (vgl. SGS 120.11 §
5 Absatz 2) nicht versiegelt worden sind?
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V19 Ist es zutreffend, dass am Sonntagmorgen, den 30.11.2008 die Stimmrechts-
Couverts, die am Samstag von den brieflich Stimmenden eingetroffen waren, vermisst und
deshalb gesucht werden mussten?

V20 Weshalb werden die Protokolle des Wahlbiros am Sonntagabend (vgl. SGS 120.11
§ 18 Absatz 4) immer von zwei SP-Mitgliedern und einem F DP-Mitglied des Wahlbtiros
unterzeichnet? Ware es nicht sinnvoller, wenn drei Mitglieder des Wahlbiros von drei
verschiedenen Parteien diese Protokolle unterschreiben wtirden?

Fragen zu diversen Ausserungen der Prasidentin des Wahlbiiros resp. des
Gemeinderates in den Medien:

M1 Weshalb behauptet die Prasidentin des Wahlblros in der BaZ vom 01.12.2008: «Die
Couverts der brieflich Stimmenden wirden am Freitag mit einer Maschine geoffnet, die
Unterlagen blieben aber in den Couverts», obwohl die Unterlagen nicht in den Couverts
verbleiben?

M2 Trifft die Behauptung der Prasidentin des Wahlbiros in der BaZ vom 01.12.2008 zu,
dass der Raum, wo die Couverts gelagert sind, mit einer Alarmanlage gesichert ist? Wenn
ja, wer kennt den Code zu dieser Alarmanlage resp. wer hat einen Schlissel zu dieser
Alarmanlage?

M3 Auf Grund welcher Fakten behaupten der Gemeinderat in der BaZ vom 10.12.2008
(ungefahr sinngemass wie im nachfolgenden Zitat) sowie der Gemeindepréasident in der
BaZ vom 06.01.2009: «Der Gemeinderat hat sich versichert, dass das Vorgehen im
Binninger Wahlbiiro im Baselbiet gingige Praxis ist.»? Welche anderen Gemeinden
im Baselbiet &ffnen bereits am Freitag die Stimmrechts-Couverts, entnehmen den Inhalt
und sortieren die Stimmzettel nach Abstimmungsvorlage aus? Welche andere Gemeinden
im Baselbiet verzichten zudem auf den Hinweis auf dem Stimmrechts-Couverts, dass die
Stimm- und Wahlzettel in einen zusatzlichen, zu verschliessenden Umschiag zu legen
sind?

M4 Auf Grund welcher Fakten behauptet der Gemeinderat im Binninger Anzeiger vom
11.12.2008: «Fir kantonale Vorlagen existieren seitens Kanton zeitliche Vorgaben fur den
Abschluss der Auszahlungen.» Wer beim Kanton hat diese zeitlichen Vorgaben gemacht
und liegen diese in schriftlicher Form vor? Bestehen Vorgaben seitens des Bundes und
liegen diese in schriftlicher Form vor?

M5 Weshalb behauptet Charles Simon in der BaZ vom 06.01.2008: «Der Gemeinderat
hat sich versichert, dass das Vorgehen im Binninger Wahlbtro im Baselbiet géngige
Praxis ist»? Bei wem und wann hat sich der Gemeinderat versichert? Besteht von der
Landeskanzlei eine schriftiiche Bewilligung, die Stimmrecht-Couverts bereits am Freitag zu
¢ffnen, den Inhalt zu entnehmen und die Stimmrechtszettel nach Abstimmungsvorlage
auszusortieren?

Binningen, den 20.03.2009
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